
MINISTÉRIO DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA

Ata da Reunião Nº 21

Fundo Setorial: CT-AGRONEGOCIO

Data: 08/07/2009

Horário: 10:00:00 - 14:00:00

Local: Hotel Mercure Líder - Brasília/DF

1. Convocados

AVÍLIO ANTÔNIO FRANCO(Membro Titular) - Presente

LUIZ ANTONIO BARRETO DE CASTRO(Presidente) - Presente

MARIA FÁTIMA GROSSI DE SÁ(Membro Titular) - Presente

NEWTON POHL RIBAS(Membro Titular) - Presente

RONEI VOLPI(Membro Titular) - Presente

2. Convidados

Claudia Gorgati - CNPq - Presente

Fabrício Brollo - Finep - Presente

Fábio Barreto - MCT - Presente

Maria Auxiliadora - CNPq - Presente

3. Pauta da Reunião

•	Abertura – Presidente do Comitê

•	Situação Orçamentária e Financeira do Fundo Setorial

•	Situação de execução das ações autorizadas – Agência FINEP

•	Situação de execução das ações autorizadas – Agência CNPq.

•	Elaboração das Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial – Aprovação do Roteiro Básico e montagem dos procedimentos

•	Calendário e agenda das três próximas reuniões de 2009

•	Outros Assuntos

4. Discussões dos Assuntos em Pauta

Ata da 21ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio

Local: Hotel Mercure Líder - Brasília -DF

Data: 08/07/2009

Membros presentes: 

Luiz Antônio Barreto de Castro, MCT, Presidente do Comitê;

Avílio Antônio Franco, FINEP;

Newton Pohl Ribas, Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento;

Ronei Volpi, SENAR-PR, setor empresarial;

Rita de Cássia Milagres Teixeira Vieira, MDIC.

Maria Fátima Grossi de Sá, Embrapa Cenargen
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Convidado:

Eric Arthur Bastos Routledge, MPA

Técnicos: 

Fábio Alexandre Barreto, MCT;

Fabrício Brollo, FINEP;

Claudia Gorgati, CNPq;

Roberto Camargo, CNPq;

Maria Auxiliadora da Silveira, CNPq;

Ana Francisca, MCT;

Aldo Pinheiro da Fonseca, MCT

Pauta

•	Abertura – Presidente do Comitê

•	Situação Orçamentária e Financeira do Fundo Setorial

•	Situação de execução das ações autorizadas – Agência FINEP

•	Situação de execução das ações autorizadas – Agência CNPq.

•	Elaboração das Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial – Aprovação do Roteiro Básico e montagem dos procedimentos

•	Calendário e agenda das três próximas reuniões de 2009

•	Outros Assuntos

Abertura – Presidente do Comitê

Luiz Antônio iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e informou aos presentes a indicação de Rita de Cássia Milagres

Teixeira Vieira como nova representante do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior no Comitê Gestor.

Situação Orçamentária e Financeira do Fundo Setorial

Em seguida, apresentou planilha elaborada pela Assessoria de Coordenação dos Fundos Setoriais com a situação orçamentária e

financeira de 2009. 

Fundo Setorial	LOA 2009+ Créditos	Taxas	Saldo para ações Finalísticas	Compromissos de exercícios anteriores que oneram

2009	Total Transversais	Verticais	Total Novas Ações	Total Geral Alocado

CT-Agronegócio	84,1	4,2	79,9	53,7	3,2	23,0	26,2	84,1

O Presidente do Comitê Gestor comunicou aos comitentes que,  conforme reunião prévia com o secretário executivo do MCT,  existe

o compromisso de executar todas as ações verticais aprovadas na última reunião ordinária. Em relação às ações transversais a

execução será realizada a partir da recomposição do orçamento de 2009. 

Em seguida, Luis Antônio fez uma proposição ao Comitê Gestor sobre ações ainda não implementadas pelo CNPq. Com base em

planilha distribuída aos comitentes,  fez a proposta de lançamento de um Edital com foco na extensão tecnológica,  a partir de 04

ações, a saber:

•	06 - Diagnóstico nacional do sistema agroindustrial das frutas orgânicas

•	15 - Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação da Agroindústria Nacional: Hortifrutigranjeiros
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•	16 - Pesquisa, desenvolvimento e inovação para racionalização do uso de insumos agrícolas, água e energia na agricultura

•	22 - Uso do conhecimento para o combate à insegurança alimentar e melhoria da renda da agricultura de subsistência

Rita Milagres solicitou a inclusão, no referido edital de uma linha para o financiamento de um estudo aprovado pelo Comitê Gestor

em dezembro de 2008 (Estudo das propriedades funcionais de frutas tropicais brasileiras)

Após comentários dos membros do Comitê Gestor, a proposta foi aprovada por unanimidade, como um Edital a ser lançado pelo

CNPq. Os recursos foram alocados da seguinte maneira:

Ano 2009 – R$ 6 milhões

Ano 2010 – R$ 7 milhões

Ano 2011 – R$ 7 milhões

Total: R$ 20 milhões

Situação de execução das ações autorizadas – Agência FINEP

Fábrício Brollo, técnico da Finep, fez sua apresentação mostrando todas as ações verticais e transversais em andamento na agência

nos anos de 2008 e 2009, além de um quadro com o acompanhamento da execução financeira. (Anexo 1)

Avílio Franco destacou a necessidade da apresentação das propostas com qualidade, pois,  caso isso não aconteça , acarreta

demora na contratação e,  muitas vezes,  a reprovação da ação. 

Entre as ações mencionadas, Fabrício Brollo destacou a encomenda “Tipificação e Caracterização dos Principais Méis Brasileiros

como Ferramenta Mercadológica para a Promoção da Exportação Nacional de Mel”. A ação encontra-se com dificuldades de

contratação, visto que há problemas em relação ao coordenador do projeto e sua instituição de origem (Embrapa Meio Norte). A

pedido do Presidente do Comitê Gestor, foi solicitado à Finep e ao MDIC a articulação para solução do problema. 

Situação de execução das ações autorizadas – Agência CNPq.

Cláudia Gorgati, coordenadora de Agronegócio, fez uma síntese das ações em andamento na agência. (Anexo 2)  Em 2008 foram

lançados 09 editais com recursos do CT-Agro, totalizando um valor de R$ 57,8 milhões,  com 499 projetos aprovados. Foram

apoiados 10 eventos e 02 oficinas,  num valor de R$ 1,69 milhão. Em relação às encomendas,  duas foram implementadas e uma foi

reprovada na análise dos consultores ad-hoc. 

Sobre as ações de 2009, Cláudia Gorgati, destacou que os editais ainda não haviam sido lançados, pois ou estavam com a minuta

em elaboração ou aguardando o termo de referência assinado pelo MCT. Sobre os eventos  mostrou que estavam sendo apoiados

13 eventos, mas que ainda não haviam sido pagos na expectativa de repasse de recursos financeiros pela agência. Sobre as novas

encomendas,  disse que estavam ainda em análise com os consultores ad-hoc. Finalizou informando que 05 ações estavam sendo

operacionalizadas por outra coordenação do CNPq (Coordenação-Geral do Programa de Pesquisa em Ciências da Terra e do

Meio-ambiente).

Elaboração das Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial – Aprovação do Roteiro Básico e montagem dos procedimentos

Aldo Pinheiro da Fonseca, coordenador da ASCOF/MCT, fez uma apresentação com a proposta de atualização do Documento de

Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial do Agronegócio. Sinalizou  que o documento atual,  elaborado em 2002 estava defasado e

que o MCT tinha sido cobrado pelos órgãos de controle (TCU e CGU), pois o documento deve ser o orientador das decisões do

Comitê Gestor. Comentou também que será dado ao Comitê Gestor a liberdade de definir qual a metodologia a seguir, além de todo

o apoio logístico.

Luiz Antônio disse ser importante a revisão do documento e lembrou que,  desde a elaboração do Documento atual,  foram

realizados vários trabalhos de prospecção. Fez,  então, uma proposta de formação de um grupo de trabalho para o mapeamento dos

trabalhos já realizados ou em andamento, como por exemplo, o projeto RIPA (Rede de Inovação e Prospecção para o Agronegócio).
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A comissão será formada pelas seguintes pessoas:

•	Fábio Alexandre Barreto – MCT

•	Ana Francisca – MCT

•	Fabrício Brollo Dunham – Finep

•	Maria Auxiliadora da Silveira – CNPq

•	Aguinaldo Lima - MAPA

O Comitê Gestor aprovou a proposta por unanimidade. 

Calendário e agenda das três próximas reuniões de 2009

Luiz Antônio apresentou proposta elaborada pelo MCT com datas para as próximas reuniões do Comitê Gestor:

•	15.09.2009

•	27.10.2009

•	08.12.2009

Ao final da reunião, Avílio Franco solicitou a reconsideração por parte do Comitê Gestor sobre o apoio à encomenda transversal

“Laboratório Nacional de Desenvolvimento e Controle de Qualidade de Inoculantes” que estava no CNPq e que seria executada pela

UFPR. Avílio Franco destacou que o projeto poderia ser realizado por outra instituição, no caso a Embrapa Agrobiologia. Após

discussões, o Comitê Gestor decidiu cancelar a proposta e alocar os recursos em uma Chamada Pública na mesma temática. 

Luiz Antônio Barreto de Castro

Presidente
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